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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΠΟΛΥΤΗ ΤΙΜΗ ( 1
η
 ΟΜΑ∆Α ) 

Ι. ΟΡΙΣΜΟΣ 

 1.   Να βρείτε τις παρακάτω απόλυτες τιµές: 

α) 5         β) 3−−−−       γ) 2 3−−−−     δ) 1 2−−−−    ε) 3 2π −π −π −π −     στ) 7π −π −π −π −  

2.  Να βρείτε τις παρακάτω απόλυτες τιµές: 

α) 2 7 6−−−−        β) 2 6π −π −π −π −      γ) 2 6 3π −π −π −π −    δ) 2
( 3 3)π −π −π −π −   ε)  6π −π −π −π −   

3.   Να βρείτε τις παρακάτω απόλυτες τιµές: 

α) 2 2
2χ − χψ + ψχ − χψ + ψχ − χψ + ψχ − χψ + ψ    β) 2

6 9−χ + χ −−χ + χ −−χ + χ −−χ + χ −    γ) 2
6 9π − π +π − π +π − π +π − π +    δ) 2

2 3 3−π + π −−π + π −−π + π −−π + π −
 

4.   Να γράψετε  τις παρακάτω παραστάσεις χωρίς απόλυτες τιµές: 

Α=  α α α α− − +    Β=  ( )α α α α+ − − −    Γ= 2α α α+ − −  

5.   Να γράψετε  τις παρακάτω παραστάσεις χωρίς απόλυτες τιµές: 

 Α= 2 5χ − + χ −χ − + χ −χ − + χ −χ − + χ −       Β= 2 10 15 3χ − + − χχ − + − χχ − + − χχ − + − χ    Γ= 4 2 6 3− χ + − χ− χ + − χ− χ + − χ− χ + − χ  

i)   αν   2χ <χ <χ <χ <       ii)  αν 2 5< χ << χ << χ << χ <    iii) αν   5 < χ< χ< χ< χ  

6.  Αν ισχύει  
3α β< <

, να απλοποιήσετε την παράσταση: 

Α=
3 2 6α β α β− + − − −

   Β= 3 α β α β− + − −  

7. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις: 

Α= 2 21 2χ χ+ − − −     Β= 2 22 1 4 4χ χ χ χ+ + − − + −  

2 3

3

χ χ
χ
−

Γ =
−

       

3 23

2 6

χ χ
χ
−

∆ =
−

   
2 4

2

χ
χ
−

Ε =
+

 

8.  Αν 0α β< <  να απλοποιήσετε τις παραστάσεις : 

 α β α β α βΑ = + − + − −    2 2 2 2α β α αβ β αβΒ = − − − − −  
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9. Αν , Rχ ψ ∗∈ , να βρείτε τις τιµές που µπορεί να πάρει η παράσταση:          

.A
ψχ χψ

χ ψ χψ
= + +

      

10.  Αν  α β γα β γα β γα β γ< << << << <   να απλοποιηθούν οι παραστάσεις: 

)  Α=       )   Β=3 +2
− + −− + −− + −− + −

− − − − + −− − − − + −− − − − + −− − − − + −
−−−−

i ii
β α β γβ α β γβ α β γβ α β γ

β γ α β α γ β αβ γ α β α γ β αβ γ α β α γ β αβ γ α β α γ β α
α γα γα γα γ

 

11.   Αν   
7

3   ,   2   ,   
2

χ ψ ωχ ψ ωχ ψ ωχ ψ ω> − > < −> − > < −> − > < −> − > < −    να υπολογισθεί η παράσταση: 

3 3 6 2 7χ ψ ωχ ψ ωχ ψ ωχ ψ ωΑ = + + − − +Α = + + − − +Α = + + − − +Α = + + − − +  

12. Αν   1χχχχ <<<<    δείξτε ότι:       
1 1

1 1

χ χχ χχ χχ χ
χχχχ

χ χχ χχ χχ χ
+ − −+ − −+ − −+ − −

====
+ + −+ + −+ + −+ + −

 

 
   13.  Αν χ < 0< y  η τιµή της  παράστασης    

         Α = x ψ χ ψ− + −   ισούται µε : 

      Α.-2χ       Β. –1-χ           Γ. –1+χ            ∆. 0            Ε. 2ψ 
 
14. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΩΣΤΟ-ΛΑΘΟΣ 
 
∆ύο αντίθετοι αριθµοί έχουν ίσες απόλυτες τιµές Σ Λ 
 
 | x-3| = |3-x|                 Σ Λ 

2

2

x+3

1
x+3 =

              Σ          Λ 

23-2+3- +=
               Σ Λ 

 

Η εξίσωση 
0=43-x +

 είναι αδύνατη  Σ Λ 
 

 Αν 
0ψx =+

,   τότε  x = 0  ή  y = 0  Σ Λ 
 

 
αα ≥

       Σ Λ 
 

 
3x3 x +=+

      Σ Λ 
 

 
xx =

      Σ Λ 
  

Αν 5x≤ ,   τότε  
x-55-x =

          Σ Λ 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΠΟΛΥΤΗ ΤΙΜΗ ( 2η ΟΜΑ∆Α ) 

 ΙΙ.ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ - ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 

Α. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις και ανισώσεις : 

|x+1| = 0    ,   |x+1| > 0    ,    |x+1| < 0  

|x-2| +1 > 0    ,    |x-2| +1 < 0   ,    |x-2| +1 = 0 

|x-1|+|(x-1)2 | = 0    ,    |x-1|+|x2-2x+1| > 0 

|x+1|+| x2+2x+1| < 0    ,    |x-1|+|(x-1)2 |+1 < 0 

   01 =+x       ,      01 >+x  

012 ≥+−x   ,   012 ≤+−x  

0121 2 ≤++++ xxx  

|x-1|+|x-2| = 0    ,    |x-1|+|x-2| > 0  

|2χ-1|-3 = 0    ,  2χ χ χ χ+ + − =   |2χ-1|-3 > 0    , 

|2χ-1|-3 < 0  2. |3χ-1|-3. |χ+2| = 0 , 2. |3χ-1|-3. |χ+2| > 0 

2 < |1-2χ| < 5    ,     |χ2 -3χ+2| < 2  

  031 =−+x  

01312 =−−+ xx  

 

 

Β. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις :    1) 
5 2

4
2

χ− −
= ,    2) 

9 2 2 3
1

7

χ− −
= ,  

 3) 2 22 6 9 1χ χ χ+ − − − = − ,    4)  
4 5 3 3 9 3

6 2 6
12 2

χ χ
χ

− − − −
− = − − , 5)  

3 4 1 4 3
2 3

3 3

χ χ− − −
+ = − , 

6)  3 7χ χ+ = − , 7) 3 2 2 1 0χ χ− − + = ,  8)
1 3 2

0
4 6

χ χ+ −
− = , 9)

2 23 2 3 20χ χ χ χ− + = + − , 

10) 
2 25 3χ χ χ χ+ = −  , 11)  2 28 2 1 4 4χ χ χ χ− − − = − − − ,   12)  

3 2 0χ χ χ χ− + + =  

Γ. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις : 1) 
2 5 3 1

1
9

χ− −
= ,  2) 2 3 6 18χ − = ,  

3) 2 2 7 4χ χ χ− ⋅ + = − ,  4)   
1 3 7 4 71

1
4 2 10

χ χ+ − − −
− = +  , 5)  4 3 2 6χ χ χ χ− ⋅ + = − ⋅ − , 

6)  
2 21 ( 1) 6χ χ+ − − = , 7) 2 26 9 3 12χ χ χ− + − − − = , 8) 3 2 7χ χ− = − , 9) 2 4 3 0χ χ− − + = , 

10) 2 8 2 8χ χ− = − , 11) 3 6 6 3χ χ− = − , 12) 2 23 9 0χ χ χ− + − = . 
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  ∆. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις : 1) 3 1χ − = ,  2) 3 2 4χ + − = ,  

 3) 5 2 1 4χ− − = ,      4)   1 3 2 6χ− − = ,  5)  2 1 6χ χ− + = ,   6)  3 2 1χ χ− = − ,  

 7)   ( , 2) 3d x = ,   8) (3 , 1) 5d x − = , 9) (2 ,5) ( , 1)d x d x= − , 10) ( ,3) 5d x x= + ,      

 11) (2 , 6) 4x d x− − = , 12) ( ,1) (2, ) 2 1d x d x x+ = + , 13) (4, ( , 0)) ( ( , 0), 3)d d x d d x= − . 

   Ε. Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις : 1) 5 2 3x− < ,  2) 2 7 1x + > ,  

 3) 
2 4 4

4 5
3

x
x

+ +
+ − ≤ ,     4)      

4 7 3 3 73
2

4 3 8

x x− −
− > +     5) 5 2 1 4χ− − < ,      

  6)   1 3 2 6χ− − >  7)  3 2 1 5x< − < ,    8) 6 2 2x x− <    9)  1 4x x− > + ,  

 10)   2 1 2 2x x− ≤ −  ,   11) ( ,3) 2d x ≤ ,  12)  ( , 4) 3d x − > , 13) (1, 2 ) 9d x ≥   

 14) (2 , 1) 2 ( , 4)d x d x− < , 15)  2 4 ( ,2) 12 2x d x x− + ≤ − − . 

  ΣΤ.  ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ  ΣΤΙΣ   ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ:   

 a β α β α β− ≤ ± ≤ +  ΚΑΙ       ...& ..α α α α≥ − ≥  

1. Να αποδείξετε ότι αν 3≤x  και 1≤ψ   

   τότε: α) 16253 ≤+− ψx
       

β)
 

12122 ≤+− ψx
 

  2. Να δείξετε ότι:    α) 4 8 4χ χ− + − ≥    β) 2χ χ χ χ χ− + + ≥     

      γ) 5 5 10χ χ+ + − ≥        δ)  2 2, 0
y

xy
y

χ
χ

− ≤ + ≤ + ≠  

  3.. Να λυθούν οι ανισώσεις: α) 7χ χ χ+ ≤ +   

   β) 12χ χ χ χ χ− + + ≤ +  
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   γ) 3 8χ χ χ χ− ≤ + −
 

III. ΑΛΓΕΒΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ – ΑΠΟΣΤΑΣΗ d(x,y) 

1. Αν 0<χ<1, να απλοποιήσετε την παράσταση :   
2 2 2 1χ χ χΑ = − − +  

2. Αν  2χ ≤ , να απλοποιήσετε την παράσταση : 
2 24 4 4 4χ χ χ χΑ= − + + + +  

3. Αν ( 2,1)χ ∈ − , να απλοποιήσετε την παράσταση : 

2 24 4 2 1

2 1

χ χ χ χ
χ χ
+ + − +

Α = +
+ −

. 

4. Να βρείτε για ποιες τιµές του χ ορίζονται οι παραστάσεις : 

 1 2xΑ = −    ,   2 | 1| 3xΒ = − −    ,   
1

| 2 | 1

x

x

−
Γ =

+ −
    , 7 2 1∆ = − +χ  , 

2 3

11 1 3

−
Ε =

− −

χ

χ
 

5. Αν ( 1,1)χ ∈ −  να απλοποιηθεί η παράσταση:   
2 2( 1) ( 1)

1 1

x x

x x

− +
Α = +

− +
. 

 6. ∆ίνεται η παράσταση : 2 2 3 3χ χ χΑ = − − + − −  αν ισχύει 2χ < ,τότε: 

 α) Να απλοποιήσετε την παράσταση Α,    β) Να λύσετε την ανίσωση   8Α ≥  . 

 

  7. Να συµπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας, όπως φαίνεται στην πρώτη γραµµή: 

στήλη (Α) 

σχέση που 

ικανοποιεί ο x ∈∈∈∈ 

R 

 

Στήλη (Β) 

τιµές του x 

Γραφική λύση στον άξονα των 

πραγµατικών  

10≥3 +x    x ≤  - 13    ή    x ≥  7  

    -13             7 

          2−>5 +x    

5+>4-x    

 

d(x,2) > 3 

  

          ..... >−x  χ<-4 ή χ> 10  
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8. Να συµπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας, όπως φαίνεται στην πρώτη γραµµή: 

 

Απόλυτη τιµή Απόσταση Ανισότητα  

 

Παράσταση στον 

άξονα 

∆ιάστηµα 

 

 

≤x - 2 1 

 

d(x,2) ≤  1 

 

 

1≤ x≤ 3 

 

                                       

        1              3 

 

   ]1,3x ∈  

 

 

x- 5 < 7  

    

  

d(x,1) ≤2 

   

   

-5≤x≤ -3 

  

     

]3,7x ∈ −  

 

 

≥x - 5 1 

    

 

 

   

         -7        1 

 

  

d(x,-1) >2 

   

   

x<-5 ή x>1 

  

     

 x∈∈∈∈(-∞,-2]U[2,+∞) 

 

 


